Le 05/03/02

Classe Tle STI 


DEVOIR SURVEILLE N°

Durée : 2 heures

Exercice n°1 : 

[image: image1.jpg]On se propose d'étudier, dans une premiére partie, quelques propriétés d'une
fonction f dont la représentation graphique est donnée. On s'intéresse, dans
une seconde partie, a 'une de ses primitives et, dans une troisiéme partie, au
calcul d'une aire.
Pour tout le probléme, le plan est muni du repére orthonormé (O ; 1i,j) d'unité
graphique 4 cm.

Partie A - Etude graphique d’une fonction

Soit fla fonction définie sur ]—e ; + e[ par:

2e2x _gX

f(X)= 5
)= o ar s 1




[image: image2.jpg]On trouvera sur le graphique ci-aprés, le tracé de la courbe C représentative
de la fonction f et le tracé de la tangente T & la courbe C au point K(0 ; 1),
dans le repére orthonormé (O ;1,j).
On admet que le point K est centre de symétrie de la courbe C et que le point
B(1; 3) appartient a la tangente T.





[image: image3.jpg]1. On se propose de démontrer certaines propriétés de la courbe C.
a. Etudier la limite de fen —e<o et préciser 'asymptote a C correspondante.

b. On admet que pour tout réel x, f(x) peut se mettre sous la forme :
2-¢7%
1-e ¥+ 2%
En déduire la limite de fen +< et préciser I'asymptote & C correspondante.

f(x)=

c. Vérifier, par le calcul, que le point A(—1In 2 ; 0) est un point de la courbe C.

2. Grace a une lecture graphique, répondre aux questions suivantes en justi-
fiant vos réponses.

a. Déterminer la valeur de f(0).

b. Donner le signe de f(x) suivant les valeurs de x.




[image: image4.jpg]Partie B - Etude d’une primitive de f sur |- ; + o

Soit F la fonction définie sur ]—co ; + o[ par:
F(x)=In (e2X—eX+1)
et I' sa courbe représentative dans le repére orthonormé (O ;

1. Etudier la limite de F en —oo. Interpréter graphiquement ce résultat pour la
courbe (T').

2. a. Vérifier que pour tout réel x, F(x) peut s'écrire :
F(x)=2x+In (1—e ¥+ 2%,

b. Calculer la limite de F en +, puis la limite de F(x)—(2x) en +eo.

c. En déduire que la courbe I' admet une droite asymptote.

3. a. Démontrer que fest la fonction dérivée de F sur ]—oo ; + oo .

b. Vérifier que F(—In 2)=1In g

c. Déduire de la Partie A le tableau de variation de la fonction F.

4. Recopier et compléter le tableau suivant en donnant les résultats & 102
prés :

X -3 | -2 | -1 0 0,5 1 1,5 2 2,5
F(x)

5. Sur la feuille de papier millimétré, tracer dans le repere (O ;/,j) d'unités
graphiques 4 cm, les droites d'équations respectives y=2x et y=0, puisla
courbe T'.




Exercice n°2 : 
[image: image5.jpg]Un jeu de hasard consiste a introduire une bille dans le tube d'une machine.
Cette machine posséde trois portes P, P, et P qui ferment ou ouvrent les
accés aux quatre sorties possibles sy, s,, 53 et s,.

Un systéme électronique positionne aléatoirement ces trois portes puis libére la bille.

Entrée de
la bille

= P, (fermée)

P, (ouverte)
P3 (fermée)

$ % 8 S4
NB : sur le schéma les portes P, et P, sont fermées, la porte P, est ouverte, la
bille sortira par s,.
1. Enumérer dans un tableau comme ci-dessous, en s'aidant éventuellement
d'un arbre de choix, toutes les positions simultanées possibles des trois portes
et indiquer la sortie imposée a la bille pour chacune de ces configurations.

Py P, Ps Sortie

F ] F Sp

(Par convention on notera F une porte fermée et O une porte ouverte.)

2.0On suppose que les huit événements élémentaires, trouvés a la question 1,
sont équiprobables.

a. Soit A I'événement (F ; O ; F). Quelle est la probabilité p(A) de I'événe-
mentA?

b. Soit :

S, 'événement « la bille sort par sy » ;

S, 'événement « la bille sort par s, » ;

S5 I'événement « la bille sort par s3 » ;

S, I'événement « la bille sort par s, ».

Calculer les probabilités p(Sy), p(S,), p(S3) et p(S,) de chacun de ces
événements.

3. Pour jouer, on doit miser 7 francs.

Si la bille sort par s,, on ne regoit rien.

Sila bille sort par s,, on regoit 5 francs.

Si la bille sort par s3, on regoit 10 francs.

Si la bille sort par s, on regoit 20 francs.

On appelle X la variable aléatoire qui, a chaque sortie possible, associe le gain
ou la perte en francs du joueur (en tenant compte de la mise des 7 francs ; par
exemple, a la sortie s4, X associe 13).




[image: image6.jpg]a. Quelles sont les valeurs prises par X ?

b. Présenter dans un tableau la loi de probabilité de X.

¢. Calculer 'espérance mathématique E(X) de X.

4. On veut modifier la mise afin que le jeu soit équitable, c’est-a-dire que E(X)

soit égal a zéro.
Déterminer cette nouvelle mise en justifiant la réponse.




